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Justitiehuizen  -  Impact federaal actieplan tegen radicalisering

Eerder al bevroeg ik de minister over de impact van het federaal actieplan tegen 
radicalisering (schriftelijke vraag nr. 366 van 24 februari 2016). Op vrijdag 5 februari 
besliste de Federale Regering over de verdeling van de beloofde 400 miljoen euro in de 
strijd tegen radicalisering en terrorisme. Daarvan zou 72 miljoen naar ‘justitie’ gaan. De 
federale regering zou bijkomende middelen inzetten voor de gerechtelijke 
arrondissementen Brussel en Halle-Vilvoorde (sic), omdat het verwacht dat de werklast 
er zal verhogen. "Door de verhoogde aandacht van de politie en de intensifiëring van de 
bestuurlijke handhaving zullen er meer dossiers moeten behandeld worden. Immers, alle 
dossiers die gelinkt worden aan het fenomeen radicalisering zullen prioritair behandeld 
worden. Het betreft hier de intensieve opvolging van de Foreign Fighters en de daaraan 
vaak gelinkte fenomenen zoals drughandel, wapenhandel, valse documenten, 
huisjesmelkerij en andere illegale activiteiten. De aanpak zal zich niet beperken tot de 8 
gemeenten van het Actieplan. Het Openbaar Ministerie wil een uniforme aanpak van de 2 
gerechtelijke arrondissementen, Brussel en Halle-Vilvoorde. Omdat de werklast zal 
verhogen zullen er bijkomende middelen worden vrijgemaakt voor de 2 lokale parketten, 
het federaal parket, het parket generaal van Brussel en de zetel. Het betreft hier 
concreet 20 extra magistraten en 90 mensen gerechtspersoneel. Ook op de FOD Justitie 
komen er 5 mensen bij op de dienst gerechtskosten.

In het antwoord van de minister op de eerdere schriftelijke vraag verwees de minister 
naar de hervorming van het gerechtelijk arrondissement. De impact van de splitsing van 
het Brussels parket en het nieuwe vervolgingsbeleid van het parket Halle-Vilvoorde op de 
werklast van het Nederlandstalig Justitiehuis te Brussel situeerde zich volgens u op twee 
niveaus: 1) een strenger vervolgingsbeleid in het kader van een eigen veiligheidsbeleid in 
de Vlaamse rand en 2) de consequente doorverwijzing door het parket Halle-Vilvoorde 
naar het Nederlandstalige Justitiehuis, ongeachte de taal van de justitiabele. 
Daarnaast erkende u echter het volgende: “Het spreekt voor zich dat als het kanaalplan 
wordt uitgerold en de opdrachtgevers meer middelen ter beschikking krijgen, dit effect 
nog verder verstrekt zal worden. De gerechtelijke overheid zal in een toenemend aantal 
dossiers effectief overgaan tot procedures bemiddeling in strafzaken, strafrechtelijke 
vervolging en veroordeling. Dit zal de werklast van in het bijzonder het Brusselse 
Justitiehuis logischerwijze nog verder doen toenemen. “

1. In welke mate hebben de uitrol van het kanaalplan en de bijkomende middelen voor 
de opdrachtgevers uiteindelijk in 2016 gezorgd voor een bijkomende impact op de 
werklast van de Vlaamse justitiehuizen, en het justitiehuis Brussel in het bijzonder?



2. Welke budgettaire implicaties heeft deze impact gehad? Op welke manier heeft de 
minister hier verder rekening mee gehouden? Hoeveel middelen werden bijkomend 
voorzien om de bijkomende werklast van de Vlaamse justitiehuizen, en het 
justitiehuis Brussel in het bijzonder, op te vangen? 

Worden de eventuele verkregen bijkomende middelen als ‘voldoende’ geëvalueerd? 

3. Welke impact verwacht u in 2017? Op welke wijze houdt de minister hiermee zowel 
qua personeel als qua budget rekening?
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1. Welke impact de uitrol van het kanaalplan en de bijkomende middelen voor de 
opdrachtgevers in 2016 precies hebben gehad op de werklast van de Vlaamse 
justitiehuizen en het justitiehuis van Brussel in het bijzonder kunnen we onmogelijk 
vaststellen. Er kan immers niet worden vastgesteld wanneer een dossier binnenkomt 
in een justitiehuis ten gevolge van de maatregelen genomen in het kader van het 
kanaalplan.

In theorie zou een stijging van het aantal nieuwe mandaten in 2016 een indicatie 
kunnen zijn van een potentiële impact van het kanaalplan maar als we een 
vergelijking maken met de voorgaande jaren (tabel 1) zien we dat de stijgende trend 
van het aantal nieuwe mandaten in het justitiehuis van Brussel reeds was ingezet in 
2012. 

Aantal nieuwe mandaten
2012 782
2013 972
2014 1212
2015 1533
2016 1545

Tabel 1: Evolutie aantal nieuwe mandaten Justitiehuis Brussel 2012-2016

De stijgende trend van het aantal nieuwe mandaten in de afgelopen jaren in het 
justitiehuis van Brussel heeft ministens te maken met de opsplitsing van het parket 
in het gerechtelijk arrondissement van Brussel, en met name het strengere 
vervolgingsbeleid van het parket Halle-Vilvoorde en de wet van 1 december 2013 
met betrekking tot de hervorming van de gerechtelijke arrondissementen die stelt 
dat de opdrachtgevende overheid het justitiehuis aanwijst dat de opdrachten moet 
uitvoeren, ongeacht de taal van de justitiabele, waardoor er binnen het 
Nederlandstalige justitiehuis een stijging is van het aantal mandaten met Franstalige 
daders die anders voorheen door het Franstalig justitiehuis van Brussel werden 
opgenomen.  

Of het kanaalplan in 2016 ook al een invloed heeft gehad op de stijgende werklast 
van het justitiehuis van Brussel kunnen we momenteel moeilijk beoordelen. Het is 
ook denkbaar dat de gevolgen van het kanaalplan op de instroom in de justitiehuizen 
pas in een latere fase zichtbaar wordt. 

Dat de radicaliseringsproblematiek op zich voor een bijkomende werklast zorgt in de 
justitiehuizen staat wel vast. Enerzijds door het structureel overleg dat opgenomen 
wordt met de lokale partners o.a. in het kader van de Lokale Integrale Veiligheidscel 
(LIVC) en de opleiding van de medewerkers inzake radicalisering. Anderzijds ook 
door de hogere graad van intensiteit in de opvolging van dossiers die gelinkt worden 
aan radicalisering.

2-3.Om dezelfde redenen als hierboven aangehaald is het moeilijk om de budgettaire 
implicaties van het kanaalplan op de werking van de Vlaamse justitiehuizen (Brussel 



in het bijzonder) in te schatten. Om tegemoet te komen aan de nood tot uitbreiding 
van het personeelskader van het Nederlandstalig justitiehuis, onder meer in het 
kader van de antennewerking, werd het personeelskader uitgebreid met 4 contracten 
van bepaalde duur. Deze contracten werden intussen reeds ingevuld. Tevens konden 
een aantal tekorten in het personeelskader gecompenseerd worden via 
vervangingscontracten.

De werklast voor het justitiehuis Brussel blijft hoog mede ingevolge de hogere 
werklast binnen de sector slachtofferonthaal naar aanleiding van de terreuraanslagen 
van maart 2016 en het aangekondigde proces rond de treinramp van Buizingen. 
Momenteel wordt alles in het werk gesteld om tot een maximale invulling van het 
recent goedgekeurde en uitgebreide personeelsplan en voorziene personeelsbudget 
te komen. Zo werd recent op 20 januari 2017 een nieuwe wervingsprocedure 
opgestart voor 14 vacante functies van justitieassistent in Vlaanderen en het 
aanleggen van een ruime werfreserve die moet toelaten om elke uitstroom van 
justitieassistenten meteen te compenseren met een nieuwe aanwerving. En op 11 
januari 2017 werd ook een wervingsprocedure opgestart voor statutaire 
administratieve medewerkers in de Vlaamse justitiehuizen en het Vlaams Centrum 
Elektronisch Toezicht.


